
 
 
 
 
 

    
 

 
 
 
 

   

 

 
ΕΞΤΠΝΗ ΠΟΛΗ / SMART CITY 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

ΣΡΙΚΑΛΑ  2023-24 

Κατηγορία δραςτηριοτήτων / υποβολήσ ζργων 

 

Ψηφιακζσ αφηγήςεισ, ντοκιμαντζρ μικροφ 
μήκουσ, ψηφιακά  παιχνίδια, video art και 

εφαρμογζσ 3D printing με θζμα την ζξυπνη πόλη 

ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΠΡΩΣΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΡΙΚΑΛΩΝ 

 ΔΙΕΤΘΤΝΗ ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΣΡΙΚΑΛΩΝ 



 

 

«Προδιαγραφζσ και οδηγίεσ για δραςτηριότητεσ» 
 

 

Ειςαγωγή 
 

Προςεγγίηοντασ γενικότερα τθν ζννοια κα λζγαμε ότι ζξυπνη πόλη είναι μια 

αςτικι περιοχι, που χρθςιμοποιεί ζνα πλικοσ καινοτόμων τεχνολογιϊν (πχ. 

διάφορουσ τφπουσ οργάνων και αιςκθτιρων) για τθ ςυλλογι δεδομζνων. Σα 

δεδομζνα αυτά επεξεργάηονται από λογιςμικά με απϊτερο ςτόχο τθν 

αποτελεςματικι  διαχείριςθ των πόρων και των υπθρεςιϊν τθσ πόλθσ. Η ζξυπνθ 

τεχνολογία επιτρζπει ςτουσ διαχειριςτζσ τθσ πόλθσ, ζχοντασ εικόνα των 

νευραλγικϊν υποδομϊν τθσ, να αλλθλοεπιδροφν άμεςα με αυτζσ, και να 

βελτιςτοποιοφν τθν αποτελεςματικότθτα των λειτουργιϊν και των υπθρεςιϊν τθσ, 

ςε ταυτόχρονθ διαςφνδεςθ με τουσ πολίτεσ τθσ. Η ςχζςθ των πολιτϊν με τουσ 

φορείσ τθσ πόλθσ γίνεται αμφίδρομθ και διαδραςτικι μζςω καινοτόμων 

επικοινωνιακϊν διαφλων. 

Η δράςθ «O ΣΑΛΩ ςυναντά τα e-trikala» είναι  μια γιορτι δθμιουργίασ και 

ψθφιακϊν δεξιοτιτων για μακθτζσ/τριεσ Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 

Εκπαίδευςθσ όπου ανκρωπιςτικζσ και κετικζσ επιςτιμεσ ςυναντοφν τθν 

εκπαιδευτικι ρομποτικι, τισ εφαρμογζσ STEAM, τα εικαςτικά, τθ μουςικι, τθν 

αςτρονομία κακϊσ και τισ τζχνεσ. Η δράςθ κζλει να δϊςει ζνα βιμα ςε όλουσ/εσ 

τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ Σρικάλων, να εκφραςτοφν, να 

διαςκεδάςουν, να δθμιουργιςουν και να παρουςιάςουν τισ προτάςεισ τουσ για το 

πϊσ ςκζφτονται τθν ζξυπνθ πόλθ.  

 

κοπόσ τησ δράςησ : Ψηφιακζσ αφηγήςεισ, ντοκιμαντζρ 
μικροφ μήκουσ, ψηφιακά παιχνίδια, video art και εφαρμογζσ 
3D printing με θζμα την ζξυπνη πόλη 

 

υνιςτϊςεσ τθσ κατθγορίασ αυτισ είναι οι ψθφιακζσ αφθγιςεισ, τα ντοκιμαντζρ 

μικροφ μικουσ, τα video art ζργα, τα ψθφιακά παιχνίδια και οι εφαρμογζσ 3D 

Printing και ςυνιςταμζνθ τουσ είναι θ ψθφιακι δθμιουργία που ςτοχεφει ςτθν 

εκπαίδευςθ, ςτθν καλλιζργεια δεξιοτιτων και ςτθν επικοινωνία. Η δράςθ ζχει ωσ 



Προδιαγραφζσ και οδθγίεσ για δραςτθριότθτεσ 
 

«Ο ΣΑΛΩ ςυναντά τα e-trikala» 
 

3 

πρωταρχικό ςκοπό να εμπλακοφν οι μακθτζσ/τριεσ ςε δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ 

που κα οδθγιςουν ςε παραγωγι ψθφιακϊν αφθγιςεων, ψθφιακϊν παιχνιδιϊν, 

ντοκιμαντζρ μικροφ μικουσ και 3d εκτυπϊςεων που κα περιζχουν ςαφείσ 

αναφορζσ ςτθν πόλθ των Σρικάλων και ςτο ψθφιακό τθσ παρόν και μζλλον. 

Ειδικότερα, οι μακθτζσ καλοφνται να δθμιουργιςουν ζνα πρωτότυπο ψθφιακό 

παιχνίδι ι ζνα demo ψθφιακοφ αφθγθματικοφ παιχνιδιοφ, του οποίου το ςενάριο 

ςχετίηεται με τον Σάλω ι τθν ζξυπνθ πόλθ, ζτςι όπωσ εκείνοι τθ φαντάηονται. 

Αντίςτοιχα μποροφν να δθμιουργιςουν video ι ντοκιμαντζρ ι εφαρμογζσ 3D 

printing για τθν επίλυςθ προβλθμάτων και τθ διεφρυνςθ τθσ δθμιουργικότθτά τουσ. 

Οι μακθτζσ, ειδικά αυτοί των μικρότερων τάξεων και θλικιϊν, είναι αφθγθτζσ 

ιςτοριϊν από τθ φφςθ τουσ. Αρζςκονται ςτθν ανάπτυξθ ιςτοριϊν τόςο ςτθν 

διαδικαςία μάκθςθσ όςο και ςτον ψυχαγωγικό τομζα. Μζςα από τθ διατφπωςθ των 

ιςτοριϊν θ φανταςία τουσ ςυναντά τθ δθμιουργικότθτα και θ μυκοπλαςία τον 

ρεαλιςμό, δίνοντασ ιδζεσ και ζργα καινοτόμα που ςυνειςφζρουν ςτθν διαμόρφωςθ 

του χαρακτιρα τουσ ι αποτελοφν πθγζσ ζμπνευςθσ για τουσ μεγαλφτερουσ. Ειδικά 

ςε περιπτϊςεισ που άπτονται τθσ κακθμερινισ ηωισ τουσ μζςα ςτον ιςτό τθσ πόλθσ 

που ηουν ι ςτο ςχολείο που φοιτοφν. 

τόχοι τησ δράςησ 

Με το πζρασ τθσ δράςθσ επιδιϊκεται : 

 Η ανάδειξθ τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ ωσ μζςου προβολισ των ιδιαίτερων 

χαρακτθριςτικϊν, τθσ ιςτορίασ και των μελλοντικϊν προοπτικϊν μιασ περιοχισ, 

 θ ειςαγωγι των ψθφιακϊν αφθγιςεων, των ψθφιακϊν παιχνιδιϊν, τθσ video art 

και των εφαρμογϊν 3D printing ςε όλα τα μακιματα (διακεματικι προςζγγιςθ), 

 Η ανάδειξθ του εκπαιδευτικοφ ρόλου τθσ ψθφιακισ τεχνολογίασ με αξιοποίθςθ 

των πολλαπλϊν τρόπων με τουσ οποίουσ μπορεί να μεταδϊςει τθ γνϊςθ αλλά 

και τθν ικανότθτα βακιάσ διείςδυςθσ ςε μεγάλο πλικοσ ανκρϊπων, 

 Η ανάπτυξθ ψθφιακϊν δεξιοτιτων πζρα από τισ ςυνθκιςμζνεσ, όπωσ θ 

εξοικείωςθ με τον ςχεδιαςμό και τθ δθμιουργία πολυμεςικϊν εφαρμογϊν, ϊςτε 

οι μακθτζσ/τριεσ να γίνουν δθμιουργοί και όχι μόνο «καταναλωτζσ» τεχνολογίασ, 
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 θ απόκτθςθ ικανοτιτων μεκοδολογικισ επίλυςθσ προβλθμάτων μζςα από τθν 

καλλιζργεια αναλυτικισ και ςυνκετικισ ςκζψθσ και τθ λιψθ αποφάςεων για τθ 

διαχείριςθ ηθτθμάτων ςε όλα τα ςτάδια τθσ δθμιουργίασ του ζργου τουσ, 

 θ ανάπτυξθ μθχανικισ-ςχεδιαςτικισ και υπολογιςτικισ ςκζψθσ,  

 θ απόκτθςθ δεξιοτιτων ζρευνασ που βοθκοφν τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ ςτθν 

αναηιτθςθ πλθροφοριϊν και θ ενκάρρυνςθ του πειραματιςμοφ,  

 θ ανάπτυξθ και ενκάρρυνςθ τθσ μακθτικισ πρωτοβουλίασ και θ καλλιζργεια τθσ 

κριτικισ ςκζψθσ,  

 να αξιοποιθκεί θ δθμιουργικότθτα και θ φανταςία των μακθτϊν/τριϊν και να 

βιϊςουν τθ χαρά τθσ δθμιουργίασ, 

 θ καλλιζργεια κουλτοφρασ ςυνεργαςίασ, 

 θ ςφνδεςθ των ανκρωπιςτικϊν επιςτθμϊν με τισ κετικζσ και ψθφιακζσ 

επιςτιμεσ, 

 θ βελτίωςθ των επικοινωνιακϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν/τριϊν  κατά τθν 

παρουςίαςθ του ζργου τουσ, 

 θ απόκτθςθ αυτοπεποίκθςθσ αιςκανόμενοι ότι είναι παραγωγοί εν δυνάμει 

καινοτόμων προϊόντων. 

 

Σο ζργο (project) ςυμμετοχήσ 

Η ομάδα των μακθτϊν/τριϊν  ςυμμετζχει ςτθ δράςθ με ζνα αυκεντικό ζργο που 

ζχει αναπτφξει κατά το διάςτθμα τθσ προετοιμαςίασ με κζμα: «Ο θε-ΣΑΛΩ 

ςυναντά τα e-trikala (την Έξυπνη Πόλη).» 

Σο κάκε ζργο κα πρζπει: 

 Να βαςίηεται ςε μια πρωτότυπθ ιδζα των μακθτϊν/τριϊν, να διακζτει 

πρωτότυπο τίτλο και να είναι – κατά προτίμθςθ – προϊόν ομαδικισ 

προςπάκειασ, 

 να υποςτθρίηεται από μια ευρθματικι και διαδραςτικι «αφιγθςθ 

ςεναρίου» (ςτθν περίπτωςθ ψθφιακϊν αφθγιςεων ι παιχνιδιϊν),  

 ςτθν περίπτωςθ του ψθφιακοφ παιχνιδιοφ να υπάρχει όςο το δυνατόν 

μεγαλφτεροσ βακμόσ αλλθλεπίδραςθσ με τον χριςτθ,  
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 να ζχει εκπαιδευτικό περιεχόμενο και ςαφι ςκοπό και θ οργάνωςθ του 

ζργου να είναι εςτιαςμζνθ ςτο ςκοπό αυτό, 

 να είναι εμφανισ θ οπτικι τθσ ομάδασ ςχετικά με το περιεχόμενο τθσ 

ζννοιασ «ζξυπνθ» πόλθ»,  

 εάν το παιχνίδι ςασ περιλαμβάνει μουςικι, ιχο, κείμενο ι εικόνεσ, πρζπει να 

γίνεται αναφορά ςτον/ςτουσ δθμιουργό/οφσ,  

 να εφαρμόηει τισ αρχζσ των πολυμεςικϊν εφαρμογϊν αξιοποιϊντασ 

διαφορετικζσ μορφζσ πλθροφορίασ. Να δοκεί επίςθσ ιδιαίτερθ προςοχι 

ςτθν ποιότθτα του πολυμεςικοφ υλικοφ, όπωσ για παράδειγμα ςτθν 

ανάλυςθ των εικόνων και ςτθν ευκρίνεια του ιχου. 

 να τεκμθριϊνει τθν αξιοποίθςθ ςυςκευϊν 3d printing ςτθν κατεφκυνςθ 

χριςθσ τουσ, 

 Να ςζβεται τουσ νόμουσ και τουσ κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ του χϊρου 

μζςα ςτον οποίο διαδραματίηεται κακϊσ και το περιβάλλον, γενικό και 

ςυγκεκριμζνο, ςτο οποίο κα δθμιουργθκεί και κα παρουςιαςτεί.  

 

Λογιςμικά (software) και υλικό (hardware) που 

απαιτοφνται για το ζργο 

 Για τθ δθμιουργία ψθφιακισ αφιγθςθσ και τθν καταςκευι ψθφιακοφ παιχνιδιοφ 

προτείνεται να χρθςιμοποιθκεί κάποιο από τα λογιςμικά REN’PY, TWINE, 

SCRATCH, UNITY. Για τθν περίπτωςθ δθμιουργίασ ψθφιακϊν παιχνιδιϊν για 

φορθτζσ ςυςκευζσ κα μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί το δωρεάν online 

περιβάλλον προγραμματιςμοφ App Inventor. 

 Μπορεί να γίνει ενςωμάτωςθ και αξιοποίθςθ ψθφιακϊν πόρων που 

δθμιουργοφνται μζςα από εκπαιδευτικζσ πλατφόρμεσ όπωσ για παράδειγμα θ 

eclass και θ e-me. 

 Για τθ δθμιουργία video μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν λογιςμικά όπωσ το 

windows movie maker που είναι προςιτό ςτθ χριςθ για μακθτζσ ι το windows 

live movie maker που είναι διακζςιμο ςτο διαδίκτυο και επίςθσ προςιτό ςτθ 

χριςθ τόςο ςε μακθτζσ όςο και ςε εκπαιδευτικοφσ. Ζνα ακόμα λογιςμικό που 

αξιοποιείται ςτθ διδακτικι πράξθ είναι το animoto.   

https://animoto.com/k/welcome
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 Επιπλζον λφςεισ δίνουν web-based εφαρμογζσ όπωσ το picsart, storyboardthat ι 

story-maker το Photostory3 (κατεβάςτε από εδϊ) ι άλλθ ζκδοςθ αυτοφ. 

 Για τθν κατθγορία video art προτείνεται κάποιο από τα ελεφκερα λογιςμικά / 

λογιςμικά ανοικτοφ κϊδικα (ελεφκερθ επιλογι).  

 Για τθν κατθγορία 3D printing προτείνεται θ χριςθ ελεφκερου λογιςμικοφ ι 

λογιςμικοφ για το οποίο διακζτουν τισ αντίςτοιχεσ άδειεσ χριςθσ ςε ςυνδυαςμό 

με τον 3D εκτυπωτι του ςχολείου τουσ.  

 Για τθ δθμιουργία και τθν επεξεργαςία video μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν τα 

λογιςμικά Openshot (δωρεάν πρόγραμμα ανοιχτοφ κϊδικα για τθ δθμιουργία και 

επεξεργαςία βίντεο) ι το Wevideo (online λογιςμικό). 

 Για τθ δθμιουργία και τθν επεξεργαςία εικόνων μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν τα 

δωρεάν online λογιςμικά PhotoPea και PIxlr. 

 Για τθ δθμιουργία ι τθν επεξεργαςία ιχου προτείνεται θ χριςθ του δωρεάν 

λογιςμικοφ ανοιχτοφ κϊδικα Audacity. 

 

την πράξη  

 Σο τελικό ςυνολικό ζργο το οποίο κα παραχκεί είτε είναι ψθφιακό παιχνίδι, 

ψθφιακι αφιγθςθ είτε ντοκιμαντζρ μικροφ μικουσ ι ζργο video, video-art, 

κα πρζπει να είναι λειτουργικό είτε ςε web-based ζκδοςθ είτε ωσ standalone 

εφαρμογι,  

 Να ζχει διάρκεια ςυγκεκριμζνθ, τθσ τάξεωσ κάτω των 10λεπτϊν 

 να φζρει χαρακτθριςτικά ςτοιχεία των δθμιουργϊν του, 

 να επιτρζπει διάδραςθ χρθςτϊν χωρίσ να αλλοιϊνει τθν αρχικι κεντρικι του 

ιδζα και να διατθρεί με τθν χριςθ του τα χαρακτθριςτικά του, 

 ςε περίπτωςθ παιχνιδιοφ να ικανοποιεί τα κριτιρια επιτυχίασ ι αποτυχίασ 

που αυτό κζτει διατθρϊντασ τθν λειτουργικότθτά του ανεξάρτθτα από τισ 

χριςεισ του. 

 

Σο παραδοτζο: Φάκελοσ portfolio 

Κάκε ομάδα, 10 θμζρεσ πριν τθν παρουςίαςθ τθσ δράςθσ, οφείλει να ζχει 

παραδϊςει portfolio ςε θλεκτρονικι μορφι (με τθ μορφι ςυνδζςμου) που κα 

https://picsart.com/
https://www.storyboardthat.com/
https://www.story-maker.org/
https://apps.microsoft.com/store/detail/movie-maker-video-editor/9MVFQ4LMZ6C9?hl=el-gr&gl=gr
https://www.openshot.org/
https://www.wevideo.com/
https://www.photopea.com/
https://pixlr.com/gr/
https://www.audacityteam.org/
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περιλαμβάνει βίντεο μζγιςτθσ διάρκειασ 3 min (ςφντομθ παρουςίαςθ τθσ ομάδασ 

και του ζργου) *περιςςότερεσ πλθροφορίεσ κα αποςταλοφν προςεχϊσ+. 

 

Tο portfolio πρζπει να περιζχει: 

 

Α. Μια ςφντομθ περιγραφι του ζργου (ςε WORD - OPENOFFICE WRITER - 

LIBREOFFICE WRITER) που κα παρουςιάηονται οι οδθγίεσ και οι κανόνεσ του 

ψθφιακοφ παιχνιδιοφ ι τθσ αφιγθςθσ ι θ τελικι καταςκευι ςτθν περίπτωςθ 3D 

printing ι το περιεχόμενο του video ςτθν περίπτωςθ video art (ΕΝΣΤΠΟ 1 – Διλωςθ 

ζργου). 

Β. Ζνα αρχείο (ι το link του) τουλάχιςτον από ζνα βίντεο όπου οι μακθτζσ/τριεσ κα 

παρουςιάηουν περιγράφοντασ και δείχνοντασ τθ δθμιουργία τθσ ομάδασ τουσ και το 

μζγεκοσ του να μθν υπερβαίνει τα 100ΜΒ.  

 

Βιματα για τθν υποβολι του portfolio: 

 Oι ομάδεσ κα δθμιουργιςουν ζνα φάκελο ςτο cloud (Google Drive, One 

Drive, Dropbox κλπ) που κα τουσ ανικει και κα αναρτιςουν το portfolio που 

περιγράφεται παραπάνω. 

 Θα πρζπει να κοινοποιθκεί ςτθν Οργανωτικι Επιτροπι τθσ δράςθσ το link 

που οδθγεί ςτο cloud τθσ ομάδασ ΚΑΙ με δικαιϊματα download ςε όποιον το 

επιςκζπτεται. 

 


